

Феномен глоссолалии как вид культово обусловленного измененного состояния сознания.

Научный руководитель – Бондаренко Виктория Викторовна

Belousov Igor Русланович

Студент (бакалавр)

Дальневосточный федеральный университет, Школа гуманитарных наук, Кафедра теологии и религиоведения, Владивосток, Россия

E-mail: igorbelousov1998@mail.ru

Феномен глоссолалии является одним из наиболее парадоксальных видов измененного состояния сознания (далее, ИСС): с одной стороны, благодаря межконфессиональному распространению харизматического движения в рамках христианства, глоссолалия получила относительно широкое внутрицерковное распространение, с другой - психофизиологическая природа данного феномена предоставляет нам обширное поле для работы и размышления. Сложившаяся ситуация обуславливает актуальность данного исследования, поскольку его результаты могут быть интересны как различным религиозным конфессиям, так научному сообществу в целом.

Новизну исследования составляют данные, полученные в ходе интервью автора данного исследования с бывшим адептом ОЦХВЕ, практиковавшим глоссолалию до своего выхода из религиозной общины. Интервью было проведено в феврале 2018 года и ранее не публиковалось.

При рассмотрении данного феномена, обнаруживается различие в проявлении форм глоссолалии, от экстатического транса, сопровождающегося амнезией, до подобию медитативного упражнения, в рамках которого лингвистические искажения служат лишь инструментом скорейшего достижения концентрации. Таким образом, проблемным вопросом при рассмотрении глоссолалии как культово обусловленного ИСС, является сравнение состояний, схожих по формам проявления, но различных по механизмам возникновения и функционирования.

В качестве объекта исследования выбран феномен культово обусловленной глоссолалии, существование и функциональное применение которой в рамках ритуальной деятельности было задокументировано как классическими источниками, так и современными религиоведами.

В ходе данной работы было установлено, что глоссолалия является сложносоставным психоэмоциональным феноменом, включающим в себя явления, различные по сущностному содержанию, но сходные по формам внешней репрезентации. В ходе исследования нами была сформулирована следующая дефиниция:

- 1) Экстатическая глоссолалия
- 2) Глоссолалия как вид психотехники

Экстатическая глоссолалия представляет собой более архаичную версию данного феномена, получившую распространение в Античной Греции (о чем свидетельствуют Геродот, Платон и Плутарх [Кулишова О.В.: 88]), некоторых традиционных религиях [Порублев Н.В.: 5-9], а также в ряде христианских сект. Для достижения данного состояния могут использоваться энтеогены, однако, наличие данного параметра имеет вариативный характер в зависимости от особенностей конкретной религиозной традиции и цели вхождения в данное состояние и не является обязательным. Общий механизм достижения данного состояния, вне зависимости от наличия или отсутствия энтеогенов, таков: визионер, достигая «точки напряжения» в ходе ритуала, перестраивает свои мозговые колебания,

теряя на некоторое время контроль над своим телом и сознанием, что проявляется в нечленораздельной речи, измененном поведении и кратковременной амнезии, сопровождающей состояние транса. При этом после выхода из ИСС сознание визионера продолжает полноценно функционировать, никаких негативных последствий данного опыта не наблюдается. Подобный механизм действия присутствует в религии вуду, распространенной среди населения карибского региона и ряда американских штатов, и, очевидно, выполняет те же психологические функции, выполняя роль «санкции на стресс» [Гордеева О.В.: 384-385]. Достижение данного ИСС возможно только в рамках коллективного ритуала, поскольку визионер обычно не способен самостоятельно достичь достаточно высокого уровня психологического напряжения. Также велика роль личной харизмы лидера, способного воздействовать на потенциальных визионеров в рамках ритуала. Глоссолалия подобного типа может быть классифицирована как самодостаточная разновидность экстатического транса.

Глоссолалия, являющаяся сопутствующим элементом молитвенной концентрации, выражается менее ярко: визионер остается в сознании и осознает акт изменения своего речевого поведения. Более того, он сохраняет возможность рефлексии и способность управлять своим телом и сознанием, а также способен прогнозировать возможность вхождения в состояние глоссолалии как лично для себя, так и для других членов общины, в том случае, если имеет место коллективный религиозный обряд. Помимо сохранения способности к рефлексии, данный тип глоссолалии отличается возможностью вхождения в него и в частном порядке, в ходе домашней молитвы. При этом, критерии обозначенные У. Джеймсом, сохраняются [Джеймс У. 462-464]. Респондент отмечает учащение дыхания и сердцебиения, слезотечение, искаженное восприятие времени, ощущение «падения» и чрезвычайно сильные психологические переживания: умиротворение, радость и покой [Белоусов И.Р.]. Данный тип глоссолалии классифицирован нами как разновидность психотехнической концентрации, поскольку целью вхождения в данное состояние является не акт глоссолалии как таковой, а переживание чувства единения с Абсолютом.

В результате проведенного исследования установлено, что глоссолалия представляет собой сложный и многосоставный феномен, способный являться, в зависимости от особенностей своего проявления, как формой психотехники, так и самодостаточным ИСС, родственным экстатическому трансу.

Источники и литература

- 1) Гордеева О. В. Измененные состояния сознания и культура: Хрестоматия. СПб.: "Питер", 2009.
- 2) Джеймс У. Многообразии религиозного опыта. М.: "Академический проект", 2017.
- 3) Кулишова О.В. Дельфийский оракул в системе античных межгосударственных отношений (VII-V вв. до н. э.). СПб.: Издательский Центр "Гуманитарная Академия", 2001.
- 4) Личн. арх. Белоусова И.Р.
- 5) Порублёв Н. В. Феномен глоссолалии. – Мельбурн (Австралия), 1995.